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Du sidder nu med et dobbelt-
nummer af Demos Nyhedsbrev
i hånden. Den ene del af brevet
er et indstik, der udgør de mid-
terste 48 sider af dette nummer.
Den anden del findes før og ef-
ter indstikket.

Indstikket handler om baggrun-
den for de blodige begivenheder
den 11. september i USA og den
efterfølgende krig mod terroris-
men, der foreløbig er kulmine-
ret i den af USA ledede krig mod
Afghanistan.
Begivenhederne har også sat sit
præg på den danske befolkning
og den hjemlige politiske situa-
tion. Derfor er tre tidsskrifter
gået sammen om at lave et fæl-
les indstik om disse forhold.
Der er fortrinsvis tale om over-
satte artikler, men der findes
også et par originale danske bi-
drag. Redaktionen bestod af
redaktionsmedlemmer fra de tre
tidsskrifter Solidaritet, Gaia og

Demos Nyhedsbrev, og indstik-
ket kommer i alle tre tidsskrif-
ter, samt som særtryk.

Samtidig - og i sammenhæng
med udviklingen efter 11. sep-
tember - har vi fået et folketings-
valg oven i de fastlagte valg til
amter og kommuner.
Det øvrige nyhedsbrev vil som
ved tidligere kommunale valg be-
skæftige sig med de ekstremt
fremmedfjendtlige grupper, par-
tier og enkeltpersoner der denne
gang agerer ved det tredobbelte
valg.

Det udgør den anden del af
Nyhedsbrevet.
Denne del har tre hovedafsnit:
En gennemgang af Fremskridts-
partiets historie, og i sammen-
hæng hermed:
En detaljeret oversigt over de nu
forsvundne fremmedfjendske li-
ster og småpartier, og:
En analyse af Dansk Folkeparti.
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Fremskridtspartiet er dette valgs ufor-
udsigelige faktor. At dømme efter
kandidatopstillingerne er det lykkedes
Mogens Glistrup efter sin genkomst
at samle mange højre-ekstreme kræf-
ter i Fremskridtspartiet.
For mange af  dem er ti-tyve års ørken-
vandring i eksotiske grupper slut. De
drømmer om et gennembrud i Glistrups
kølvand.

Flere af dem forsøgte også at skabe
enhed undervejs, at danne det yder-
ste højres enhedsliste. Men både Hol-
ger Danskes Kaj Villy Villadsen og
NPD´s Kaj Vilhelmsen formåede ikke
at samle „Det patriotiske Miljø“.
Det kunne kun Mogens Glistrup. Det
var omkring hans uforsonlige og kon-
troversielle personlighed, at de fleste
brudflader var sket.
Og det var hans genkomst i Frem-
skridtspartiet, der kunne samle igen.
Men et er at bøje højre-ekstremister
under sig. Et andet er vælgernes dom.

Fremskridtspartiet og især Mogens
Glistrup - og de skiftende grupper
omkring ham - har mere end nogen
andre båret brænde til fremmed-

fjendtlighedens og racismens bål. Der-
for begynder vi denne artikel med et
strejflys over Fremskridtspartiets hi-
storie. Partiet har mere end andre par-
tier været præget af splittelser, udsmid-
ninger og afskalninger.
Derved opstod de mange små partier
og lister, der bar de fremmedhadske
synspunkter videre ud. Nedenstående
gennemgang af Fremskridtspartiets
udvikling skal derfor suppleres med
mange af oplysningerne i det næste

afsnit om de forsvundne småpartier og
lister, (og deres genopdukken i Frem-
skridtspartiet) .
I sagens natur har der været utroligt
mange mennesker med i Fremskridts-
partiet gennem de sidste årtier.
Vi nævner stort set kun personer, der
stadig spiller en aktiv politisk rolle el-
ler har gjort det indtil for nylig.
Derfor er mange tidligere prominente
fremskridtsfolk stort set ikke nævnte
selv om de engang spillede en større
rolle end mange af de her omtalte.

Fremskridtspartiets første år
I 1971 kom optakten til Fremskridts-
partiet, da Mogens Glistrup optrådte i
TV med en trækprocent på nul.
I udsendelsen sammenlignede han
skatteunddragere („skattebekæmp-
ere“) med besættelsestidens jernbane-
sabotører, og hans optræden fik stor
resonans i dele af offentligheden.
Siden har han været den evige oprører
mod det borgerlige demokrati og
„gammelmands-partierne“.

Den 22.august 1972 stiftede han Frem-
skridtspartiet på et lille møde i Restau-
rant Grøften i Tivoli i København, og

De kommunale valg og Folketingsvalget 20. november 2001

I 1960´erne begyndte flygtninge og
især indvandrere at komme til Danmark
i større målestok. Det udløste den før-
ste bølge af fremmedfjendtlighed.
Det var dengang at skældsordet hed
“spaghettier” fordi der var en del itali-
enere blandt de såkaldte gæstearbej-
dere. Bølgen ebbede ud bl.a. på grund
af loven om indvandrerstop.
Samtidig opstod Fremskridtspartiet og
opnåede sin første bemærkelsesvær-
dige valgsejr.
Men det var andre programpunkter der
gav succes. Fremmedfjendtlighed
stod ikke på programmet.
Det blev først aktuelt omkring 1980.
Hos Mogens Glistrup og grupper om-
kring ham blev det til fremmedhad i
80´erne og racisme i 90´erne.

Forklaringen på den skærpede situa-
tion i dag skal selvfølgelig ikke tilskri-
ves Glistrup og hans tilhængere alene.
For det første var der andre aktører på

banen, eksempelvis præsten Søren
Krarup med følge - i og uden for Den
Danske Forening.
For det andet - og især - er der tale om
et sammenstød mellem en øget an-
komst af asylanter, flygtninge og ind-
vandrere og igangværende sociale og
socialpsykologiske processer.
En forceret udvikling skaber skaber
utryghed og en følelse af fortabthed i
nogle befolkningsgrupper, og præger
deres syn på “Det fremmede”, og dets
øjensynlige bærere “De fremmede”.

Det er vores vurdering, at det er sam-
spillet mellem fremmedfjendtlighedens
politiske aktører og sider af den sam-
fundsmæssige udvikling, der ikke blev
taget politisk højde for, der har frem-
bragt den nuværende polarisering.
En fremmedfjendtlig agitation ville
være nærmest virkningsløs, hvis den
ikke havde grobund i følelser og be-
tingelser hos dele af befolkningen.

Men vi må huske, at der er tale om en
polarisering blandt danskerne.
Et bastant og højtråbende mindretal
lider efter 11. september tilsyneladende
af galoperende fremmedfjendtlighed,
men på den anden side har vi et vok-
sende, men mere stilfærdigt flertal der
er præget af øget tolerance over for
asylanter, flygtninge og indvandrere.

Derfor er det foruroligende, at nogle
af de store midterpartier efterhånden
har anbragt sig selv i den usmagelige
situation, hvor de mener at de på nogle
områder må konkurrere med Dansk
Folkeparti.
For at tilbageerobre eller holde på
nogle af deres traditionelle vælgere.
Især socialdemokraterne har fået
mange advarsler undervejs om at sætte
ind mod følelserne og betingelserne
helt nede og helt ude i deres basis.
Men toppen har prioriteret anderledes
og derved svigtet deres bund.

FREMSKRIDTSPARTIET, Liste Z
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begyndte at samle vælgererklæringer
ind. Undervejs var han gået i samar-
bejde med et par små grupper og par-
tier, bl.a. det stærkt højreorienterede
De Uafhængige, som havde været re-
præsenteret i Folketinget fra 1960 til
1966.Underskriftindsamlingen gik stry-
gende og allerede den 22. januar 1973
kunne Glistrup aflevere erklæringer
nok, så det ny parti blev opstillings-
berettiget.

Den 4. december 1973 blev Folketings-
valget så afholdt. Det er senere blevet
kaldet „Jordskredsvalget“.
Fem nye partier blev repræsenteret i
det nye Folketing, med tilsvarende til-
bagegange for „de gamle Partier“, og
deraf følgende uro.
Fremskridtspartiet var den største vin-
der blandt de nytilkomne partier. Det
fik 28 mandater, hvoraf de fire var valgt
for De Uafhængige. Næststørst var
Centrum Demokraterne med 14 man-
dater. Så kom Kristeligt Folkeparti med
9, DKP med 7 og VS med 4 mandater.
En ny fase i Danmarks parlamentari-
ske historie tog sin begyndelse.
Ved Folketingsvalgene i 1975 og 77
bevarede Fremskridtspartiet sit meget
høje stemmetal.

Fremskridtspartiets program blev ud-
trykt med tre slogans:
Afvikling af embedsmandsvældet
Forenkling af lovparagraf vildnisset
Fjernelse af indkomstskattetrykket

De punkter gælder fortsat. Det eneste
nye hovedkrav er kravet om Et Muha-

medanerfrit Danmark. Fremmedfjendt-
ligheden prægede ikke partiets første
år, det begyndte først for alvor i 1979-
80, og har accelereret siden.
I 1980 blev to Fremskridtsfolk dømt ef-
ter „racisme-paragraffen“ og samtidig
begyndte Glistrup at tordne mod
„Tyrkerdrænet i den danske stats-
kasse“.

Partiet har i hele sin historie været præ-
get af stridigheder og splittelser. Fra
anden halvdel af halvfjerdserne blev
sondringen mellem de mere realpoliti-
ske „slappere“ og „strammerne“ om-
kring Mogens Glistrup gængs.
Slapperne var resultatsøgende og ikke
helt med på hans begyndende kors-
tog mod flygtninge og indvandrere.
Flere af dem kaldte ham ligefrem for
racist.
Ved de to næste Folketingsvalget i
1979 og 1981 gik partiet tilbage fra 26
mandater til 20, og fra 20 til 16.
Tilbagegangen skyldtes formentlig
både den evige ballade i partiet og den
løbende skattesag mod Mogens Gli-
strup.
Flertallet i Folketingsgruppen lavede
åbent oprør mod ham, men Glistrups
egenrådighed kombineret med hans
position i Folketinget og hans livs-
varige medlemskab af partiets lille Ho-
vedbestyrelse sikrede ham magt, og
han sled så at sige generation efter
generation af slappere op.
Hans væremåde skaffede ham også
uvenner blandt sine egne strammer-
tilhængere. I 1982 luftede Mogens
Glistrup for første gang, at han måske
ville forlade Fremskridtspartiet og
stifte et nyt parti.

Pia Kjærsgaard kommer
Der havde længe kørt en stor skatte-
sag mod Mogens Glistrup ved flere
retsinstanser. Den 22. juni 1983 af-
sagde Højesteret den endelige dom på
tre års ubetinget fængsel, og Glistrup
kunne begynde afsoningen.
Ved valget i januar 1984 gik partiet
voldsomt tilbage, fra 16 til 6 mandater.
Fremskridtspartiets valgnederlag
skyldtes dels at det havde væltet
Schlüter-regeringen, dels på grund af
skattesagen og ikke mindst på grund
af den fortsatte og evige uro i partiet.

Kort efter valget stiftede en række util-
fredse Fremskridtsfolk „De Frie Demo-
krater“, der fik tilslutning fra partiets

formand og et af de få og lige valgte
folketingsmedlemmer. (Se senere). Et
andet Folketingsmedlem forlod også
gruppen der frem til 1987 var nede på
fire medlemmer.
Som konsekvens af skattedommen
havde Glistrup mistet sin plads i Fol-
ketinget, og derfor indtrådte hans
førstesuppleant.
Det var Pia Kjærsgaard, der derved
indledte sin parlamentariske løbebane.
Inden næste valg i 1987 var hun ble-
vet partiets politiske ordfører, og teg-
nede partiet sammen med gruppe-
formanden Helge Dohrmann.

Efter afsoningen i 1985 søgte og fik
Mogens Glistrup et politisk comeback.
Hans fremmedfjendtlighed blev endnu
mere udtalt, og den gamle strid mellem
slappere og strammere begyndte at
blusse op igen.
Ved Folketingsvalget i 1987 gik partiet
frem til 9 mandater. Glistrup blev valgt
igen og Pia Kjærsgaard nyvalgt.
Partiet blev fortsat tegnet af Pia
Kjærsgaard og den i 1989 afdøde grup-
peformand Helge Dohrmann. De førte
en mere realpolitisk linie, der gav bo-
nus ved valget i maj 1988, hvor partiet
gik frem fra 9 til 16 mandater.
I efteråret 1988 indgik partiet finans-
lovforlig med Schlüter-regeringen.
Mogens Glistrup nægtede at stemme
for en af følgelovene, og striden
skærpedes mellem Pia Kjærsgaards
slapperfløj (Åge Brusgaard, der blev
ny gruppeformand efter Dohrmann,
Jan Køpke Christensen m.fl.) og
Glistrups strammerfløj.
Hovedbestyrelsen indskærpede reg-
len om, at hvis et folketingsmedlem
ikke fulgte partidisciplinen kunne ved-
kommende få frataget opstillingsretten
til Folketinget.

De oprindelige krav. Valgpropaganda i 1975
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I disse år forlod en række folk partiet i
protest mod Pia Kjærsgaard-fløjen, og
havnede i de yderligtgående fremmed-
fjendtlige grupper som vi møder se-
nere i artiklen (Odenseformanden Tage
Abildgart, Folketingskandidaterne
Albert Larsen og Elin Uttrup m.fl.).

Glistrup ekskluderes i 1991
Glistrup selv blev mere og mere isole-
ret i sit eget parti, og han havde til sidst
ingen magtpositioner tilbage.
Han var i mindretal i både Folketings-
gruppen, i Hovedbestyrelsen og på
landsmøderne, som han tidligere havde
kunnet spille ud mod hinanden.
Da flertallet i 1990 fratog ham retten til
at genopstille til Folketinget stiftede
han i november måned sit Trivselsparti
(se om dette senere), og dermed var
nedtællingen begyndt. Kirsten Jacob-
sen, Kim Behnke m.fl. hældede oprin-
delig mod Glistrup men svingede ef-
terhånden over.
Den 28. september 1991 blev Frem-
skridtspartiets stifter frataget sit livs-
varige medlemskab af Hovedbestyrel-
sen og ekskluderet af partiet.
Eksklusionerne af de Glistrup-støtter,
der havde været med omkring Trivsel-
spartiet, var begyndt. Blandt dem en
række personer vi møder senere i ar-
tiklen: Henrik Søndergård, Hillerød;
Per (Rosen) Madsen, Odense; Steffen
Nygård, Haslev; Lars Ehlers Egmose,
Fåborg; Bo Warming og Palle Johan-
sen, begge Østre Storkreds i Køben-
havn. Men på trods af udmeldelser og
eksklusioner var der fortsat en række
Glistrup-fans tilbage i Fremskridtspar-
tiet, og de var med til at fortsætte
uroen.
Ved Folketingsvalget i december 1990
fik Fremskridtspartiet igen 12 manda-
ter, på trods af den nylige splittelse.
Partiet fik altså erstatning for de fire,
der havde forladt gruppen. Glistrup fik
til gengæld ikke fik nogen valgt. Heller
ikke Glistrups valgalliance-partner, Pre-
ben Møller Hansen og hans Fælles
Kurs fik nogen valgt.
Efter valget fortsatte Pia Kjærsgaard
som politisk ordfører, og Aage Brus-
gaard som gruppeformand. Ved valget
i september 1994 gik partiet et mandat
tilbage trods fremgang i stemmer, og
havde nu 11 mandater.

Ny strid i Fremskridtspartiet
Efter valget brød en ny strid åbenlyst
frem i Fremskridtspartiet. Den havde

luret længe, og havde et af sine ud-
spring i Pia Kjærsgaard-fløjens ønske
om at få hele magten i partiet. Politisk
indgik også en forskelligartet holdning
til Mogens Glistrup.
Om han helt skulle afskrives, eller om
man skulle søge en eller anden form
for udsoning med partiets stifter.

Efter valget ønskede Aage Brusgaard
at trække sig som Folketingsgruppens
gruppeformand, og Kjærsgaard-fløjen
ønskede først Pia Kjærsgaard, og lidt
senere en af deres egne, Poul Nødgård,
på posten.
Men gruppens flertal (7-4) valgte
Kim Behnke. Pia Kjærsgaard, der
lige var blevet enstemmigt valgt som
politisk ordstyrer, nedlagde dette
hverv i protest mod valget af Kim
Behnke. Gruppen valgte derefter Jan
Køpke Christensen som politisk ord-
fører.

Pia Kjærsgaard og hendes mindretal
på tre andre MF´ere (Poul Nødgaard,
Ole Donner og Kristian Thulesen
Dahl), et flertal i Hovedbestyrelsen og
andre, f.eks. i ungdomsorganisationen
FPU, begyndte at modarbejde flertal-
let i Folketingsgruppen.
Den ny partistrid nåede sit højdepunkt
på Fremskridtspartiets landsmøde i
slutningen af september 1995. Begge
fløje havde forberedt sig.
Da det var Pia Kjærsgaard der sad på
flertallet i Hovedbestyrelsen, var det
dem der tilrettelagde mødet og fore-
slog dirigenterne.

Den anden fløj holdt formøde på den
nærliggende Hejse Kro, og forberedte
sig dér.
På landsmødet fik den Pia Kjærsgaard-
dominerede Hovedbestyrelse et mis-
tillidsvotum, og den ny Hovedbesty-
relse erklærede, at det var Folketings-
gruppens suveræne ret at konstituere
sig, og at Kim Behnkes valg havde fulgt
de demokratiske spilleregler.
Selve mødets afvikling skete under så
kaotiske former, at der blev sat ny la-
veste rekord i Fremskridtspartiets hi-
storie.

Det var om mange af deltagerne at Pia
Kjærsgaard brugte ordene  „prole-
tarerne“ og „landsbytosserne“.
Pia Kjærsgaard-fløjen kom altså i min-
dretal og fik ikke lov til at udvide sin
magt.

Dansk Folkeparti dannes i 1995
Den 9. oktober forlod hun og hendes
tre støtter i Folketingsgruppen (Nød-
gaard, Donner, Thulesen Dahl) Frem-
skridtspartiet og stiftede Dansk Folke-
parti.
Da Jan Køpke Christensen ikke øn-
skede at fortsætte som politisk ordfø-
rer valgte de tilbageblevne syv Folke-
tingsmedlemmer et par dage efter en-
stemmigt Kirsten Jacobsen til denne
post, og dermed som politisk leder af
Fremskridtspartiet. Det var hun så frem
til 1997, hvor hun trak sig af person-
lige grunde.

De første måneder efter splittelsen så
det i følge meningsmålingerne ud til,
at de to partier nogenlunde havde delt
det gamle Fremskridtspartis vælgere
fra 1994-valget.
Men fra sommeren 1996 begyndte
Dansk Folkepartis tilslutning at vokse,
mens Fremskridtspartiet forblev nede
på de lave procenter. Denne vurderede
udvikling blev bekræftet ved de kom-
munale valg i 1997. Der var en samlet
fremgang for de to partier i forhold til
1993-valget
Men fremgangen var alene Dansk
Folkepartis, mens Fremskridtspartiet
kunne notere store tab. Dansk Folke-
parti vandt 119 mandater mod Frem-
skridtspartiets 43. Tabene var størst
øst for Storebælt, hvor Z næsten ikke
blev repræsenteret noget steds.

Disse resultater blev forstærket ved
Folketingsvalget i 1998, hvorefter
Dansk Folkeparti kunne sende 13 med-
lemmer ind i Folketinget mod Frem-
skridtspartiets fire.
De fire (Kirsten Jacobsen, Torkild B.
Fransgaard og brødrene Kim og Tom
Behnke) blev oven i købet udeluk-
kende valgt på grund af Kirsten Ja-
cobsens meget høje stemmetal i Nord-
jyllands amt.
Hun fik over 32.000 personlige stem-
mer, der gav partiet to kredsmandater
her og trak brødrene Behnke med ind i
Folketinget.

Glistrup igen i 1999.
Siden splittelsen i 1995 blev Glistrup
et stadigt mere påtrængende spøgelse
i Fremskridtspartiets kulisser.
I begyndelsen blev hans genoptagelse
i partiet afvist af et stort flertal og
nogle af hans støtter blev udelukket,
men efter valgnederlagene i 1997 og
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1998 og usikkerheden omkring Kirsten
Jacobsens fremtidige rolle som leder,
blev han mere og mere anset for at være
den eneste, der kunne redde partiet.

Ved landsmødet i september 1998 var
spørgsmålet om Glistrups genopta-
gelse ikke aktuel. Nogle af hans mest
højtråbende tilhængere var i mellemti-
den blevet udelukket af partiet, og
hans tilbageværende støtter bøjede sig
for flertallet.
Kirsten Jacobsen blev hyldet og op-
fordret til et comeback som landsfor-
mand. I ventetiden var Kim Behnke
gruppeformand og  forsamlingen
valgte Aage Brusgaard til ny lands-
formand, i konkurrence med Jan Køpke
Christensen, der måtte nøjes med en
plads i Hovedbestyrelsen.

Alle pladser her blev for øvrigt besat
af jyder, hvilket modsvarede Folke-
tingsgruppens sammensætning og
ikke mindst vælgergrundlaget.
De gamle Glistrup-fans med næstfor-
manden Benny Sasser i spidsen fik en
gruppe på tre ud af syv ind i Hoved-
bestyrelsen.

Et snævert flertal, tre ud af syv, hvor
to undlod at stemme inviterede i ja-
nuar 1999 Mogens Glistrup til en bid
brød og en snak med Hovedbestyrel-
sen. Det var Aage Brusgaard og Jan
Køpke Christensen der havde stemt
imod. Den nu 73-årige Glistrup kom-
menterede:
- Den meddelelse har jeg ventet på i 98
måneder og 23 dage.
- Jeg vil gerne i Folketinget igen, hvor
jeg mener, jeg kan gøre nytte. Og jeg
har selvsagt størst chancer ved at stille
op for et parti.

Det blev indledningen til Glistrups
comeback. Partiet top var imod, men
mange medlemmer og amtsorganisa-
tioner var stort set enten for eller især
afventende.
I februar 1999 forsøgte Horsens-Ged-
ved-kredsen at opstille Glistrup til Fol-
ketinget selv om han ikke var medlem
af partiet. I marts afholdt kredsen en
debataften med ham om temaet: Hvad
vil Glistrup i Folketinget?
Stemningen for at lade Glistrup komme
igen bredte sig i partiet, og på lands-
mødet i slutningen af september 1999
blev han så genoptaget som menigt
medlem af et overraskende stort flertal
(236 for, mens kun 131 fulgte parti-
ledelsens nej-opfordring).

Den tilbagekomne Glistrup, der stod
uden for døren og ventede, udløste
straks et større slagsmål, da han for-
gæves krævede at blive valgt til Ho-
vedbestyrelsen, i strid med partiets
vedtægter. Men hans opstilling som
Folketingskandidat i Horsens-Gedved
var nu legaliseret. Og han signalise-
rede klar kamp mod partitoppen, han
ville både være parti- og kampagnele-
der.

Landsmødet føjede sig ind i rækken af
Fremskridtspartiets meget kaotiske
landsmøder, og Glistrup var igen ved
at splitte Fremskridtspartiet, med sin
korstogs-tankegang og optræden.
Efter et kampvalg blev nordjyden Per
Larsen valgt til ny landsformand efter
Aage Brusgaard, der valgte at trække
sig. Per Larsen var partiledelsens
mand, og slog Glistrups mand Benny
Sasser med 202 stemmer mod dennes
87. Sasser måtte nøjes med at blive
menigt medlem af Hovedbestyrelsen.
Tirsdagen efter landsmødet blev
Glistrup interviewet i radioens P3, og

foreslog her bl.a. at sælge ud af de
unge muslimske kvinder i Danmark
mellem 12 og 20 år til  højestbydende
lande.
Derfor forsøgte partiledelsen at få ind-
kaldt til et ekstraordinært landsmøde
for at få Glistrup ekskluderet igen.
Et repræsentantskabsmøde for parti-
ets amts- og storkredsformænd afvi-
ste søndag den 10. oktober at følge
Folketingsgruppens forslag om eks-
klusion med 14 stemmer ud af 18.
Og Hovedbestyrelsen vovede på
trods af Per Larsens anstrengelser ikke
at tage stilling. Spørgsmålet om eks-
klusion og et ekstraordinært lands-
møde blev sendt til urafstemning
blandt partiets medlemmer.

Derfor forlod de fire Folketingsmed-
lemmer den 12. oktober Fremskridts-
partiet, og erklærede at de ikke vendte
tilbage uanset urafstemningens udfald.
Den nyvalgte landsformand Per Lar-
sen trådte tilbage, men blev i Hoved-
bestyrelsen lidt endnu.
Aage Brusgaard blev kaldt tilbage som
landsformand i det hårdt plagede parti.
De fire Folketingsmedlemmer dannede
gruppen Frihed 2000 i Folketinget, men
var ikke interesseret i nye parti-
dannelser som andre desillusionerede
Fremskridtsfolk befattede sig med i ti-
den efter landsmødet (f.eks. det nord-
jyske forsøg med et Liberalt Frem-
skridt).
De fire Folketingsmedlemmer fik følge
af mange andre. Amtsbestyrelser trak
sig og lokale partiforeninger opløste
sig. Efterhånden havde 15 kommunal-
bestyrelsesmedlemmer og ét amts-
rådsmedlem trukket sig fra Fremskridts-
partiet, dvs. en tredjedel af de valgte
fra 1997. Tabene blev efterhånden for-
mindsket ved at en del personer fra
det højre-ekstreme miljø indmeldte sig
i Glistrups genvundne parti.

Resultatet af den vejledende urafstem-
ning forelå ved begyndelsen af år 2000.
Kun et lille mindretal af Fremskridts-
partiets medlemmer havde deltaget i
afstemningen, og et flertal af dem afvi-
ste begge forslag.
Per Larsen forlod Hovedbestyrelsen
og partiet. I Hovedbestyrelsen blev
han erstattet af  Glistrup-tilhængeren
Pia Andersen. Glistrup havde nu et
flertal på fire af Hovedbestyrelsens
syv medlemmer.
De sidste rester af modstand mod

Kirsten Jakobsen var Fremskridtspartiets
frontfigur ved 1998-valget.
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Glistrup krympede og han var nu Frem-
skridtspartiets ubestridte kampagne-
og politiske leder.
Da hele partiets Folketingsgruppen
var gået måtte Fremskridtspartiets
medlemmer ud for at indsamle vælger-
erklæringer så partiet kunne blive
opstillingsberettiget igen.
De fire i Frihed 2000 opløste sig selv i
februar 2001 fordi Tom Behnke ville
forsøge lykken hos de konservative,
mens de tre øvrige ikke ville søge gen-
valg. Kirsten Jacobsen opfordrede
senere sine mange vælgere til at
stemme konservativt ved kommende
valg.
Indsamlingen af vælgererklæringer star-
tede så småt i november 1999 og den
30. juli 2001 afleverede en delegation
med Mogens Glistrup i spidsen over
22.000 valgerklæringer i Indenrigsmini-
steriet, som få dage efter anerkendte
Fremskridtspartiet som opstillings-
berettiget med listebetegnelsen Z.

Fremskridtspartiet contra
Dansk Folkeparti

De to gamle rivaler fra 1980´erne stod
nu over for hinanden. Glistrup med sit
svækkede Fremskridtsparti og Pia
Kjærsgaard med sit fremgangsrige
Dansk Folkeparti.
Fremskridtspartiet har 3.551 officielle
medlemmer, og Dansk Folkeparti har
6.563. Begge partier har rod i den oprin-
delige Fremskridtsbevægelse og har
derfor en række fælles grundopfattelser.

Men der er også forskelle. Glistrup
kræver så omfattende skattened-
skæringer at velfærdsstaten ville for-
svinde, mens Pia Kjærsgaard vil be-
vare dele af velfærdsstaten og de der-
ved forbundne udgifter, specielt til
syge og ældre hvide danskere.
Glistrup kræver udvisning af alle mus-
limer, om nødvendigt ved tvang. Han
foreslår derfor en udvidelse af politi-
styrken på 8.000 mand.

Dansk Folkeparti vil ikke helt lukke
døren til Danmark og går ikke ind for
en sådan repatriering.
Men det foreslår alle mulige skærpede
begrænsninger og besparelser i for-
hold til asylanter, flygtninge og ind-
vandrere, så virkningen ved en gen-
nemførelse ville sandsynligvis være en
„blød“ form for repatriering, uden at
partiet kræver det direkte.
I spørgsmålet om EU er der også

uoverensstemmelser. Hele Dansk
Folkeparti er modstandere af en
Unionsudvidelse og af Euroen.

Her er Fremskridtspartiet indbyrdes
uenige. Glistrup selv er både tilhæn-
ger af Unionsudbygningen og Euroen,
men han er kommet tilbage i et parti,
der rummer mange skeptikere og mod-
standere.
Fremskridtspartiet er forblevet i rollen
som protestparti, mens Dansk Folke-
parti går efter en mere direkte indfly-
delse gennem forhandlinger på Chri-
stiansborg.

Glistrup appellerer til stærkt højreori-
enterede kredse, og partiets typiske
kernevælgere var jyske mænd over 50
år. Ved sidste valg i 1998 havde væl-
gerne dog en ligelig kønsfordeling.
Pia Kjærsgaard har flest mænd blandt
sine vælgere (ca. 2/3), men de har en
større spredning både aldersmæssigt,
socialt og geografisk. Hun har et langt
bredere potentiale.
Ved at kombinere EU-modstand,
fremmedfjendtlighed og udvalgte so-
ciale spørgsmål kan hun gå på strand-
hugst blandt borgerlige EU-modstan-
dere og især blandt utilfredse social-
demokratiske vælgere.
Ved sin egen udmeldelse af Den Dansk
Forening (i begyndelsen af 1997) og
især en række eksklusioner af kredse,
som var påståede højre-ekstreme, og
en hårdhændet sortering af partiets
kandidater (1999-2000) forsøger hun at
skabe „lov og orden“ omkring sig og
distancere sig fra partiets højre-
ekstreme image og Fremskridtspartiets
kaotiske fortid.

Partiet vil gerne fremstå som et moderne
og ansvarligt socialt og nationalt parti.
Der er langt flere stemmer at hente
blandt de flere hundrede tusinde „so-
cialistiske“ stemmer der er i drift end
der er i det trods alt temmeligt be-
skedne patriotiske og højre-ekstreme
miljø, som Glistrup så tydeligt appelle-
rer til.
Og Pia Kjærsgaards „pænhed“ skal
også bane vej for et borgerligt samar-
bejde.

Fremskridtspartiets seneste - og 28. -
landsmøde blev afholdt i weekenden
den 20. - 21. oktober.
Tragedien i USA den 11. september
blev udnyttet på det groveste til ud-

fald mod muslimmer under hele lands-
mødet.
Der var klar opbakning til Glistrups
krav om udvisning af alle muslimer,
uanset om de havde dansk statsbor-
gerskab og var anden eller tredje ge-
neration her i landet.
Partiet opfatter sig som værende del-
tager i en hellig krig, hvor kun deres
vej kan frelse Danmark og på længere
sigt danskernes liv fra den muslimske
verdensoffensiv.

Glistrups magt i partiet blev befæstet
på årsmødet. Hans hovedmodstander
Aage Brusgaard bevarede med nød og
næppe landsformandsposten, og han
må affinde sig med at sidde i en ren
Glistrup-hovedbestyrelse (Åse Hes-
kjær, Kristian Mellergaard, Henrik
Søndergaard, og Allan Fuglsang).
Den gamle slapper Erik Dissing var
dirigent og fungerede som den rene
Glistrup-indpisker.

Fremskridtspartiet rykkede endnu læn-
gere ud til højre, og Mogens Glistrup
blev hyldet som partiets altdomine-
rende leder.

Glistrup og Henrik Søndergaard ved
Glistrup-møde i Fælledparken 1. maj
1990.
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Den Danske Forening (DDF)
på balancegang

Foreningen stammer fra  marts 1987.
Foreningen og Søren Krarups Tide-
hvervs Kreds bag den har leveret
mange idéer til Fremskridtspartiet og
Dansk Folkeparti.
Mange daværende og tidligere Frem-
skridtsparti medlemmer var aktive i for-
eningen gennem årene. Efter 1995 fik
foreningen også medlemmer i Dansk
Folkeparti.

Men foreningen har et par problemer i
forhold til de sidste års udvikling på
højrefløjen. Dels har først Dansk Folke-
parti og senere Glistrups Fremskridts-
parti overtaget mange af foreningens
felter og aktiviteter.
Foreningen har vel også mistet aktivi-
ster til partierne. Menigt medlem, men
en slags ideologisk leder af Den Dan-
ske Forening, Søren Krarup meldte tid-
ligt ud til fordel for Pia Kjærsgaards
nye parti, og anbefalede DDF at blive
et udgiverselskab.
Han og hans kampfælle, fætteren Jes-
per Langballe, er nu partiets Folke-
tingskandidater. I 1997 udtalte Søren
Krarup: Den Danske Forening har gjort
sin pligt, Den Danske Forening kan gå.
Foreningens daværende formand Ole
Hasselbalch omstrukturerede forenin-
gen til de nye tider og bortskar megen
udadvendt aktivitet til fordel for
udgivelses- og lobbyvirksomhed i den
ny parlamentariske situation.
Der kunne vindes indflydelse på Pia
Kjærsgaards inderkreds, hvor f.eks.

DDF-medlemmet Søren Espersen er en
central og magtfuld person
I følge det ekskluderede Folkeparti-
medlem Martin Kasler var Ole Hassel-
balch en slags æresgæst ved receptio-
nen i anledning af Pia Kjærsgaards 50-
års fødselsdagsfest for et par år siden.
Men Den Danske Forening rum-
mer også stærke pro-Glistrup kræf-
ter, og Glistrup har været hoved-
taler ved mange DDF-arrangemen-
ter i 1990´erne.
Glistrup har bl.a. opbakning i DDFs
Århus-kreds (Ebbe Vig og Elna
Skaarup), fra Henrik Søndergaard i
Nordsjælland, Verner Holm i Sydsjæl-
land, Bo Warming og René Brinck m.fl.
i København.
Bortset fra Ebbe Vig er de alle Z-kandi-
dater ved de kommende valg.
Seneste bidrag fra foreningen er
styrelsesmedlemmet Peter Neerup
Buhl, der både opstiller til Folketinget
for Z i Frederiksborg amt, og til Borger-
repræsentationen i København.
Derfor balancerer foreningen officielt
mellem de to partier.

Den Danske Forenings næstformand
Poul Vinther Jensen var gæstetaler ved
Fremskridtspartiets seneste lands-
møde, hvor han fik stort bifald.
Han fremhævede, at foreningen støt-
ter begge partier der hver har sin nød-
vendige plads i den nationale kamp
mod muslimerne.
Hvorpå han hyldede Glistrup for at
være den eneste fremtrædende politi-
ker, der tør kræve alle muslimer ud af

landet. For at bevare neutraliteten i for-
eningen nedlagde Peter Neerup Buhl
for ganske nylig sit hverv i DDFs sty-
relse, men forblev medredaktør af for-
eningens blad „Danskeren“.

Neerup Buhl deltog også i Frem-
skridtspartiets landsmøde. I Berlingske
Tidendes referat fra mødet hed det:
Og mens udfaldene mod muslimer af
alle slags fortsatte fra talerstolen, fik
de tilstedeværende journalister til-
budt en tegning af  en rotte iført tra-
ditionel muslimsk klædedragt og med
et eksemplar af koranen i hånden.
Tegningens ophavsmand hedder Pe-
ter Neerup Buhl. Han er Fremskridts-
partiets bud på en ny københavnsk
overborgmester.
Rotten er tilsyneladende populær i de

Samarbejdet mellem Glistrup og DDF.
Kort efter bruddet i 1991.

René Brinck til møde i DDF i 1993 (tv.), og blandt nazister til deres demonstration den
5. juni 1995 i Hillerød.
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kredse. Fra talerstolen spurgte DDF-
medlemmet og Folketingskandidaten
Bo Warming:
- Hvad er forskellen på en muslim og
en rotte?
Og svarede selv:
- Jo, rotten modtager ikke social-
hjælp.

På baggrund af denne og mange
andre udfald har SF-politikeren
Kamal Quareshi via Dokumenta-
tions- og Rådgivningscentret mod
Racediskrimination anmeldt hele
partiet for racisme.
Nogle uger før havde Dansk Folke-
parti afholdt sit landsmøde. Her
blev der også gjort skarpe udfald
mod muslimer. Et par af talerne blev
anmeldt for racisme, men den lokale
politimester ville i første omgang
ikke forfølge sagen
 I begyndelsen af november på-
lagde rigsadvokat Henning Fode
imidlertid Vejle-politimesteren at
genoptage efterforskningen i sa-
gen med evt. sigtelse for øje.

De Frie Demokrater, 1984
Dannet af en gruppe utilfredse „slap-
pere“ efter Fremskridtspartiets valg-
nederlag i begyndelsen af 1984.
Med i det ny parti var Fremskridtspar-
tiets hidtidige landsformand J.V. Jacob-
sen og den tidligere gruppeformand
Ole Maisted, der havde vundet over
Glistrup i 1982 i kampen om posten.
Partiet fik en kort levetid, og de to tid-
ligere toppolitikere søgte ind i Venstre.
I 1987 stiftede J.V.Jacobsen lokalra-
dioen Radio Falcon på Frederiksberg
som han stadig driver.
Ole Maisted blev opstillet som folke-
tingskandidat for Venstre men blev i
1994 tvunget væk grundet nogle knap
så heldige bemærkninger om de dan-
ske jøders indflydelse.
Blandt de andre Frie Demokrater var
Peter Hartvig og Erik Dissing, men de
søgte begge tilbage i Fremskridtspar-
tiet. Trods deres slapper-fortid er de
opstillet for Glistrup ved de kommende
valg. Peter Hartvig som Folketingskan-
didat i Odense Øst og Erik Dissing som
både Folketingskandidat og kandidat
til amtsrådet i Københavns amt.
Han er tillige opstillet til byrådet i
Tårnby, hvor han har siddet i flere pe-
rioder. De kom begge fra De Uafhæn-
gige, hvor J.V.Jacobsen i øvrigt også
kom fra.
Peter Hartvig og Erik Dissing har si-
den 60´erne bevæget sig rundt i for-
skellige højre-ekstreme grupperinger.
De var en overgang med i bestyrelsen
for den danske afdeling af det beryg-
tede WACL (World Anti-Communist
League), som USA´s præsident Ro-
nald Reagan i 1980´erne brugte som
en af sine dækorganisationer for di-
verse manøvrer mod de nationale
befrielsesbevægelser (Nicaragua, El
Salvador, Angola, Mozambique) og
mod Sovjetunionens krig i Afghani-
stan.
I begyndelsen af 1980´erne udgav de
det stærkt højreorienterede tidsskrift
Facet, hvor P.H.Bering fra Ålborg også
var med.
Senere dukkede Bering op med Stop
Indvandringen-listen i Ålborg (Se
denne).

Z-2 Listen i København, 1989
De stadige uroligheder i Fremskridts-
partiet medførte også, at ved kom-

De forsvundne småpartier og lister

Unge Neerup Buhl til Glistrup-møde i
Fælledparken 1. maj 1990.

munalvalget i Københavns kommune
i 1989 stillede Fremskridtspartiet med
flere lister. Z-2 listen var en strammer-
liste, der havde sin basis i Østre Stor-
kreds.
Den vandt, og stillede partiets to med-
lemmer af Borgerrepræsentation. Den
ene var P.V.Ågesen, og Bo Warming
blev første suppleant.
Richard Mott var også opstillet, men
han gik senere over til Fælleslisten
mod Indvandringen. P.V.Aagesen gik
over i Trivselspartiet og søgte forgæ-
ves genvalg i 1993.
I 1997 opstillede han på sin egen liste,
Ældre - Stil Krav (se denne). Bo
Warming er et kendt medlem af Den
Danske Forening og bestyrer af The
Glistrup Homepage.
Han blev udelukket af Fremskridtspar-
tiet i 1991, men kom tilbage igen og
opstiller ved dette valg i Blågårds-
kredsen for Fremskridtspartiet.

Stop Indvandringen-listerne i 1989
Op til kommunalvalgene i 1989 opstod
der en række lokale Stop Indvandrin-
gen-lister. Projektet var affødt af dis-
kussioner i den nydannede Danske
Forening. Grundet uenigheder om
opstillingerne i Århus blev det ikke til
et fælles projekt.
Men nogle steder var forberedelserne
godt i gang så lokale grupper kørte
videre med idéen. Det blev til opstil-
linger i fire kommuner.
Bag listerne stod forskellige kræfter,
DDF-medlemmer og  nuværende og
tidligere Fremskridtsfolk. Senere blev
et par af listerne til Nationalpartiet
Danmark, der igen blev til Fælleslisten
mod Indvandringen.
Ålborg-listen forblev uafhængig af de
andre, og var den eneste der bevarede
et tættere tilknytningsforhold til Den
Danske Forening.

Stop Indvandringen København,
1989

Blandt de ledende kræfter var Kaj
Vilhelmsen og Elin Uttrup. Kaj Vilhelm-
sen havde været styrelsesmedlem af
Den Danske Forening fra september
1988 til september 1989.
Men han var skarp modstander af den
ny formand Ole Hasselbalchs „pæne“
linie, og blev udelukket af foreningen i
foråret 1990.
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Elin Uttrup var et af de utilfredse Z-
medlemmer, og hun havde været Frem-
skridtspartiets folketingskandidat i
Søndre storkreds ved valget i 1987.
Listen fik ingen valgt i 1989, og dan-
nede derefter kernen i Nationalpartiet
Danmark (Se senere).

Stop Indvandringen Frederiksberg,
1989

Her var en af de drivende kræfter Ellen
Reimert, der i sin kreds rummede en
organiseret nazist og senere anti-se-
mitten Jens Wading.
Listen opstillede i 1989 og 1993 med
yderst beskedne resultater. Jens
Wading overtog listen efter Ellen
Reimert.
Listen gik ind i Fælleslisten mod Ind-
vandringen, men Jens Wading kunne
ikke samle stillere nok ved 1997-val-
get, så listen forsvandt fra Frederiks-
bergs offentlige rum.

Stop Indvandringen Odense,
1989

Den ledende kraft her var Tage Abild-
gart. Han havde en fortid som ledende
lokal Z-mand og var særdeles aktiv i
Den Danske Forening. Listen opstil-
lede både i 1989, 1993 og 1997, men
uden resultater i form af valgte repræ-
sentanter. Tage Abildgart døde i sep-
tember i år, og der var tilsyneladende
ingen til at føre listen videre. Tage
Abildgart var med til at stifte NPD (se
senere) men trak sig snart.
Så samarbejdede han en overgang med
Albert Larsens PDN (se senere) inden
han koncentrerede sig om det lokale ar-
bejde. Undervejs fik han en voldsdom,
da han slog en journalist fra TV 2 ned.

Stop Indvandringen Ålborg,
1989

Listen opstillede både i 1989, 1993 og
1997. Forholdsmæssigt var det den

Stop Indvandringen-liste der klarede
sig bedst. Men gav alligevel ikke valg.
Efter tilbagegangen i 1997 ser det ud
til at lisen har opgivet da den ikke stil-
ler op denne gang. Efter 1997-valget
udtalte listens leder P.H.Bering, at li-
sten ikke gav op, men ville holde Dansk
Folkeparti til ilden.
P.H.Bering holdt distancen til de tre
øvrige lister og bevarede den tætte til-
knytning til Den Danske Forening,
hvis Nordjyllands repræsentant han
var i flere perioder.
Fra 1980 var han en meget aktiv kold-
kriger, bl.a. som formand i Selskabet til
Værn om Dansk Folkestyre.

Valget i 1989 havde ikke været den helt
store succes for nogle af Stop Indvan-
dringen-listerne. Men det blev vurde-
ret så godt, at repræsentanter for tre af
dem samledes i februar 1990 og dan-
nede Nationalpartiet Danmark.

To trofaste Glistrupfolk:  P.V. Aagesen (tv.)  og Bo Warming til 1. maj møde i Fælledparken 1992. Foto: Modlys
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Nationalpartiet Danmark (NPD)
1990 – oktober 2001

NPD blev stiftet i februar 1990, og i
den første ledelse sad bl.a. Kaj Vilhelm-
sen, Elin Uttrup og Tage Abildgart.
Den Danske Forening udelukkede i
løbet af 1990 flere ledende NPD-med-
lemmer (Vilhelmsen, Abildgart, Uttrup
m.fl.) bl.a. med begrundelser i at de
havde forbindelse til nazistiske og anti-
semitiske kredse.
Reimert var også blevet udelukket,
men hun og Uttrup blev dog senere
taget til nåde igen. Tabet for Den Dan-
ske Forening var stort, de mistede en
hel del af deres beskedne antal aktivi-
ster.
Kaj Vilhelmsen fik i 1993 en dom for
trusler om vold.

Valget i 1993 blev den store nedtur for
NPD. De havde bebudet opstilling i 11
kommuner, men de endte på to,
Odense og Fåborg.
Her fik partiet henholdsvis 163 og 39
stemmer. Vilhelmsen, der selv ikke kla-
rede at opstille i København, rasede.
Og partiet gik i stykker, men skulle
reorganiseres.
Den var også gal i Odense, hvor flere
medlemmer blev udelukket som led i
reorganiseringen. En af de udelukkede
fortalte at flere af de andre udelukkede
ville gå til nazisterne.
Det passede i hvert fald for den tidli-
gere Fynsleder for NPD, Frank Wulff ,
dengang fra Vollsmose-kvarteret i
Odense. Han gik i første omgang til
DNSB, og senere til Blood & Honour
Scandinavia, hvor han i dag er en af
lederne.
Undervejs tog han sit nuværende
navn Frank Thor Varager, kendt fra
balladen på Langeland for et par år si-
den.

Fælleslisten mod Indvandringen
(FmI) 1995 - oktober 2001

Efter valgnederlaget var det Kaj
Vilhelmsens og hans fåtallige folks
store projekt til at samle det yderste
højre. Nu skulle paraplyen udbredes
og kommunalvalget i 1997 forberedes
ordentligt. Nydannelsen FmI, hvor
NPD var kernen, gjorde et vist indhug
i miljøet omkring Den Danske For-
ening, men ellers gik det ikke særlig
godt med at opbygge en stærkere po-
litisk organisation.
Selv om 1997-valget blev lidt bedre for
Kaj Vilhelmsen-folkene var listen ikke

en oplagt succes med sammenlagt
1.756 stemmer i fem store kommuner
(København, Lyngby-Tårbæk, Tårn-
by, Roskilde og Odense). Efter valget
slingrede Fælleslisten af sted, og tid-
ligt i år kunne Kaj Vilhelmsen på
internettet melde om en ny uenighed i
den delvis nye Fyns afdeling:
Efter længere tids uoverensstemmel-
ser måtte Fælleslistens samarbejde
med Michael Ellegaard ophøre. Mi-
chael Ellegaard har været lokalrepræ-
sentant og kandidat for Fælleslisten.

Hovedårsagen til disse uoverensstem-
melser er, at Fælleslistens bestyrelse
ikke ville opstille Michael Ellegaard til
det kommende lokalvalg i år 2001, da
han efter bestyrelsens mening blot
ville blive fjernet af „Udvalget til valgs
prøvelse“.
Dvs. københavner-bestyrelsen var
bange for at Michael Ellegaard var for
uværdig grundet et for os ukendt for-
hold. Den vragede Ellegaard skyndte
sig derefter at oprette „Frit Danmark“
(Se denne)
.
Nu var der ikke særligt meget tilbage
af Fælleslisten, og her i efteråret med-
delte Vilhelmsen på internettet:
OBS! Fælleslisten mod Indvandringen
er opløst pr. 17.10.2001.
En interesseret læser spurgte så til
Nationalpartiet Danmark, og fik af Kaj
Vilhelmsen svaret:

Da denne gruppe indgik i Fælleslisten
er den naturligvis også opløst. Som
nævnt vil vi nu forsøge at få den
samme politik gennemført gennem
Fremskridtspartiet, hvad jeg mener
der er gode muligheder for.
Følgelig stiller flere af Fælleslistens
1997-kandidater op for Mogens
Glistrup ved det forestående valg:
Kaj Vilhelmsen og Elin Uttrup i Blå-
gårdskredsen i København.
Aksel Kielsgaard i Tårnby kommune
og Per From i Odense

Frit Danmark, Odense, 2001
Grundlagt i begyndelsen af året af
Michael Ellegaard og Per From, tidli-
gere lokalledere for Fælleslisten mod
Indvandringen på Fyn.
Den direkte årsag var Ellegaards ude-
lukkelse fra opstilling på FmI-listen.
Han blev selv landsformand for den
ny gruppe mens Per From blev for-
mand for lokalafdelingen.

Senere lagde de et landspolitisk pro-
gram ud på deres hjemmeside.
Frit Danmark deltog med et par aktivi-
ster i den første No-Kay demonstra-
tion i Odense i april måned i år. De er
fraværende ved det kommende lokal-
valg. Forklaringen er formentlig grup-
pens ringe succes.
Per From optræder til gengæld nu på
Fremskridtspartiets kandidatliste til
Odense byråd. Han var også opstillet
i Odense for Dansk Center Parti i 1993
og for FmI i 1997 med ringe succes.

Partiet De Nationale, PDN
maj 1989 – september 1994

Partiet De Nationale blev stiftet af en
lille kreds af nazister med Albert Lar-
sen som leder. Han var Folketingskan-
didat for Fremskridtspartiet i Vestsjæl-
lands amt i 1987, med havde i al hem-
melighed også meldt sig ind i det da-
værende DNSB.

Kaj Vilhelmsen under et anti-racistisk
møde i 1992.

Ellen Reimert og Elin Uttrup til kamp for
DDF på et anti-racistisk møde i 1993.
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I 1989 skiltes deres veje og Albert Lar-
sen ville forsøge sig med et krypto-
nazistisk parti, der ikke ville bruge
hagekorset som symbol.
Partiet fik en del presseomtale grun-
det lederens evner til iscenesættelser.
Men organisationen var meget lille og
med få valgopstillinger efter erklærin-
ger om mange, samt valgresultater i
1989 og 1993 der nærmede sig det ko-
miske. Albert Larsen døde i 1994.
Hans søn Peter Larsen, der som helt
ung også var i DNSB, havde fulgt fa-
deren over i De Nationale. Her var han
ungdomsleder og senere organi-
sationssekretær for sluttelig at arve
partiet efter faderen.
Efter et par måneder opgav han at føre
det videre og anbefalede sine få støt-
ter at samles omkring Kaj Vilhelmsens
foretagender. Selv var han derefter i
en kort periode i ledelsen af Den Dan-
ske Forenings uofficielle ungdoms-
gruppe Dansk Ungdom indtil han til-
syneladende trak sig væk fra politik i
1996.
Ingen af de andre kendte PDN-med-
lemmer er offentlige personer i dag.

Trivselspartiet
1990 – 1993 – 1999

Trivselspartiet blev stiftet i november
1990 efter Glistrup havde tabt magt-
kampen. Nydannelsen skulle fungere
som „en redningsbåd“, der skulle sikre
Glistrups genvalg til Folketinget ved
det forestående Folketingsvalg.
Tre andre Folketingsmedlemmer (Jane
Oksen, Pia Dahl og Mogens Elvensøe)
fulgte ham med over i det ny „parti“,
ligeledes en række byrådsmedlemmer
(Henrik Søndergaars, Hillerød; Jørgen
Ryberg, Helsingør, P.V.Aagesen, Kbh.
m.fl.), der var stemt ind på Z-lister i
1989. Andre Fremskridtsfolk forlod
også deres gamle parti.
Mogens Glistrup ville ikke opbygge
et nyt parti. Han ville ikke have med-
lemmer, der krævede medindflydelse,
og derved skabte „uro“. Han ville have
en valgorganisation, der kunne ind-
samle vælgererklæringer og propagan-
dere for Glistrups kandidater ved valg.
Op til valget i december 1990 indgik
han en uhellig valgalliance med Pre-
ben Møller Hansen og hans parti, Fæl-
les Kurs. Det gavnede ingen af dem,
de fik ikke valgt nogen repræsentan-
ter til det ny Folketing.
Trivselspartiet fortsatte på papiret med
adresse i Mogens Glistrups hjem.

Glistrup selv fordybede sig i sine “is-
lamiske studier”, og begavede offent-
ligheden med hadske udfald affødt
heraf. Den Danske Forening var på det
tidspunkt en af hans platforme.

Ellers eksisterede Trivselspartiet i kraft
af de byrådsmedlemmer, der havde til-
meldt sig under dette navn. Men in-
gen af dem blev genvalgt i 1993. De er
nu dukket op som kandidater på
Glistrup-lister.
Senere forklarede Glistrup, at Trivsel-
spartiet ikke var et parti, men et
diskussionsforum for ekskluderede
Fremskridtsfolk, der ventede på gen-
optagelse.
Det var en stor hindring for Glistrups
venner i Fremskridtspartiet, at han holdt
fast ved navnet, da det at han havde sit
eget parti tilmeldt hans adresse var en
af eksklusionsbegrundelserne og flere
genoptagelsesforsøg blev affejet med
denne begrundelse.

Trivselspartiets Venner
1991- 1993

Mogens Glistrup har altid været mod-
stander af en traditionel partistruktur.
I lange perioder måtte han nødtvun-
gent affinde sig med det. Det var der-
for at han som kompromis fik indført
reglen om sit livsvarige medlemskab
af partiets lille, men magtfulde Hoved-
bestyrelse.
De fans, der havde fulgt ham ud af
Fremskridtspartiet fik dog lov at orga-
nisere sig i Trivselspartiets Venner.
Palle Johansen og Lars Ehlers Egmose
vare de ledende, og begge var blandt
de ekskluderede fra Fremskridtspartiet.
Palle Johansen var arkitekten bag Z-2
Listen i Københavns kommune ved
1989-valget, og hans kone Jonna
Johansen var den anden valgte bor-
gerrepræsentant på listen.
De kom dog på kant med den egenrå-
dige Glistrup, og forærede ham Triv-
selspartiets Venner for åben TV skærm.
I stedet dannede de et nyt knopskud,
Nyt Demokrati.

Nyt Demokrati
1993

Gruppen blev dannet i februar 1993 og
var udsprunget af Trivselspartiets
Venner med Palle Johansen, Østre Stor-
kreds og Lars Ehlers Egmose, Fåborg
som drivkræfter.
Nyt Demokrati stillede op ved kom-
munevalget i 1993 i en del kommuner.

Men resultatet var endnu dårligere end
Trivselspartiets og gruppen gik deref-
ter i opløsning. (Egmose fik 44 stem-
mer i Fåborg og Johansen fik 73 i Kø-
benhavn).
I dag er de begge tilbage hos Glistrup
og opstiller ved de kommende valg for
Fremskridtspartiet. Egmose er amts-
formand og kandidat til Fyns amtsråd
og Palle Johansen er partiets spids-
kandidat til Folketingsvalget i Østre
storkreds.

Dansk Folkeparti, Odense
1991- 1993

Per (Rosen) Madsen var tidligere le-
dende Fremskridtsmand i Odense, men
var blandt de udelukkede af partiet i
1991. I 1993 opstillede han i Odense
på denne liste.
Men han fik ganske få stemmer og
opgav listen. Da han ikke fornyede til-
meldingen af navnet i Indenrigsmini-
steriet kunne Pia Kjærsgaard overtage
det i 1995 til sit nye projekt.
Efter stiftelsen af Pia Kjærsgaards parti
indtrådte Per Madsen i Fremskridts-
partiet, hvor han til dette valg er op-
stillet for partiet som Folketingskandi-
dat i Fyns amt.

Dansk Center Parti (DCP)
marts 1992 – 1997

Partiet blev stiftet af udbrydere og
udsmidte fra Centrum Demokraterne. I
CD var der i 1990-91 et opgør med
fremmedfjendtlige medlemmer.
Flere af disse var tillige medlemmer af
Den Danske Forening, således for-
eningens Københavns-repræsentant
Herluf Rasmussen, der sad en årrække
for CD i Hvidovre byråd.
Og foreningens Fynsrepræsentant
Erik Dagø, der var CD folketingskan-
didat. Det nystiftede parti opstillede
både i 1993 og 1997. Ved 1993-valget
opstillede en række kendte medlemmer
af DDF på DCP-listerne. Partiet fik et
dårligt valg, og de fleste forsvandt ud
af partiet igen. Nogle få opstillede i
1997. Flere steder var de gået i valg-
forbund med Fælleslisten mod Indvan-
dringen, men det hjalp ingen af par-
terne. Valget i 1997 blev en katastrofe
for Dansk Centerparti med sammenlagt
175 stemmer, og partiet forsvandt i den
følgende tid.
Nogle af DCP-kandidaterne dukkede
op på andre lister i 1997 og i år. Per
From i Odense opstillede for DCP i
1993, i 1997 opstillede han for Fælles-
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listen mod Indvandringen og i år op-
stiller han for Fremskridtspartiet. Et
kendt medlem af Den Danske Forening
Vibeke Edsberg opstillede i 1997 på
DCP/FmI-listen.
I år opstiller hun for Fremskridtspar-
tiet, også i Lyngby-Tårbæk. DCP´s tid-
ligere næstformand og kandidat på
Frederiksberg i 1993 Steen Lyngaae
Jørgensen opstillede for Dansk Folke-
parti på Frederiksberg i 1997.

Liste O i Haslev, 1993
Steffen Nygård var blandt de udeluk-
kede Fremskridtsfolk i 1991. I I993 op-
stillede han på sin egen liste og blev
indvalgt i kommunalbestyrelsen i Ha-
slev. Under valgkampen oplyste han,
at han var medlem af Den Danske For-
ening. Han blev genvalgt i 1997.

Holger Danske i Struer, Holstebro
og Ringkøbing amt, 1993 - 1997

Kaj Villy Villadsen blev valgt på denne
liste til Struer byråd i 1993. Dermed var
han stort set den eneste, der blev valgt
fra små-grupperne. Han var gammelt
medlem af Den Danske Forening, og
han erklærede Glistrup som værende
sit store forbillede. Han var ivrig tals-
mand for samling af kræfterne og dan-
nelsen af en „enhedsliste“ for det yder-
ste højre. Hans politiske karriere endte
dog brat, da han i slutningen af valg-
perioden blev tvunget bort fra byrå-
det grundet en voldsdom. Han gen-
opstillede ikke ved valget kort efter i
1997. Med på listen i 1993 var Poul
Skodborggaard, men han gik over til
Dansk Folkeparti, der indvalgte ham i
Struer byråd i 1997.
På Holger Danske-listen i Holstebro
opstillede Mikael Jensen i 1993. I dag
opstiller han for Fremskridtspartiet.

Han er forfatter til  den racistiske og
voldsforherligende roman ”For din
skyld”, der udkom på forlaget
”Upstream” i 1997.

Nye ved de kommunale valg 1997

Folkets Stemme, Liste L
i Århus kommune, 1997

Flemming Toft og Palle Krog var to
lokale ledende Fremskridtsfolk der gik
med over i Dansk Folkeparti. Palle
Krog har i flere omgange været Den
Danske Forenings lokale repræsen-
tant. Grundet utilfredshed med deres
placeringer på det ny partis kandidat-
lister, brød de ud og opstillede i 1997
på deres egen Liste L. De fik et meget
dårligt valg, og puster formentlig sta-
dig ud.

Aktive Pensionister, Liste T
i Københavns kommune, 1997

Listen havde en kandidat, den gamle
fremskridtsmand P.V.Aagesen. Han
havde siddet i Borgerrepræsenta-
tionen i flere perioder for Fremskridts-
partiet, sidste gang valgt på Z-2 Li-
sten i 1989. Efter bruddet i 1990-91 til-
meldte han sig som repræsentant for
Trivselspartiet. Han var langt fra gen-
valg på denne liste i 1993, og nu for-
søgte han sig med sin egen Liste N i
1997. Trivselspartiet var jo væk og
Glistrup-modstanderne havde stadig
overtaget i Fremskridtspartiet. Ved
valget i 1997 gik det lige så dårligt for
ham som i 1993.
P.V.Aagesen er fanatisk Glistrup-fan
og er selvfølgelig tilbage hos Glistrup.
Han er i mellemtiden flyttet til Born-
holm, hvor han til dette valg opstiller
som Folketingskandidat for Z.
I 80´erne havde han tætte forbindelser
til racistiske gadebander på Nørrebro
og Østerbro i København.
Pia Kjærsgaard-fløjen ville derfor have
ham ekskluderet af Fremskridtspartiet,
men Glistrup havde endnu magt til at
forhindre det.

Ældre Stil Krav, Liste N
i Københavns kommune, 1997

Det er endnu en liste oprettet af tidli-
gere og utilfredse Fremskridtsfolk.
Den var langt fra valg, og listens to
initiativtagere opstiller ikke denne
gang.
Som det fremgår af ovenstående har
Mogens Glistrup formået at samle
mange af de højre-ekstreme personer

og grupper omkring sig. Få er gået til
Dansk Folkeparti. Så stor har afvan-
dringen været at små-grupperne og
lokal-listerne stort set alle er for-
svundne.
Artiklen har kun beskæftiget sig med
små-gruppernes tidligere ledere og
kandidater. Men der er stor sandsyn-
lighed for, at en del af deres menige
medlemmer og sympatisører også er
at finde blandt Fremskridtspartiets
medlemmer i dag. Det samme gælder
formentlig også flere af de ikke-opstil-
lede tidligere ledere og kandidater, der
måske trænger til en mere tilbagetruk-
ket stilling efter de mange års ørken-
vandring.
Det store spørgsmål er, hvad sker der
med den nyvundne enighed såfremt
Fremskridtspartiet ikke kommer i Fol-
ketinget.
Formentlig falder aktørerne tilbage i
tidligere tiders kævl, uenigheder og
splittelser, når det aldrende samlings-
punkt må opgive. Og så er der forelø-
bigt kun Dansk Folkeparti tilbage som
realistisk mulighed.

Litteratur:
Tre tidligere kommunalvalg og de
højre-ekstreme deltagere er omtalt i
diverse Demos Nyhedsbreve:
Valget i 1989: Nr. 6 og Nr. 7, 1989, samt
nr. 8, 1990.
Valget i 1993: Nr. 26 og Nr. 27, 1993,
samt nr. 28-29, 1994.
Valget i 1997: Særnummer, vinter 1997
og Nr. 48, 1997.
Du kan læse mere om den tidlige
Fremskridtsbevægelse i Demos bø-
gerne:
Gunnar Rasmussen m.fl., Det småbor-
gerlige oprør, 1976, og
Poul V. Nielsen, Fremskridtsarbejderen
- Kammerat og fjende, 1977
I Demos Nyhedsbrev Nr. 12, 1990 er
der en længere artikel om Fremskridts-
partiet frem til splittelsen i 1990.

Vibeke Edsberg til DDF-møde i Århus 1997.
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Glistrup har i mange år
omgivet sig med
skinheads ved visse
lejligheder. Nogle har
været organiseret i DNSB,
det nedlagte Dansk
National Front eller Blood
& Honour Scandinavia.

Den 13. september i år
deltog en større gruppe
skinheads fra Blood &
Honour i Glistrups
valgmøde i

Glistrup og skinheads

Ahlefeldtsgade
Medborgerhus i København.
Ekstra Bladet skrev:
Det er tydeligvis ikke første
gang, at Glistrup-
inderkredsen og Blood &
Honour-folkene møder
hinanden.

Til underbygning heraf
bringer vi tre billeder fra
1990, 1993 og 1994, der viser
de gamle forbindelser
mellem dem.

Tidligere DNSB’er til Glistrup-møde 1. maj 1990. Nu er
han medlem af Blood & Honour Scandinavia, og var
med til Glistrup-mødet 13. september 2001.

Glistrup blandt skinhead-venner ved Den Danske Forenings grundlovsmøde i juni 1993. Glistrup var hovedtaler. Siddende
som nr. 2 fra venstre ses Marcel Schilf, den senere så berygtede leder af Blood & Honour Scandinavia. Foto: Nordfoto.
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Glistrups skinheads i aktion under Den Danske Forenings
grundlovsmøde i Hillerød i juni 1994. Glistrup var hovedtaler.

Medlemmer af Blood & Honour heiler under
Glistrup-mødet i Ahlefeldtsgade Medborgerhus i

København den 13. september 2001.

Glistrup holder møde i Ahlefeldtsgade Medborgerhus i
København den 13. september 2001.
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Dansk Folkeparti har kun eksisteret
siden oktober 1995, men siden stiftel-
sen har partiet været i stand til at sætte
dagsordenen i medierne på flere områ-
der. I særdeleshed i kraft af fremmed-
fjendtlige krav om indvandrerstop og
stramninger i asyllovgivningen.
Denne indflydelse har desværre ikke
begrænset sig til mediedebatter.
Fremmedfjendtligheden er blevet mere
legal og Dansk Folkepartis tilkendegi-
velser skulle angiveligt repræsentere
„den bekymrede og helt almindelige
danskers“.
Nu skal man altid være på vagt over-
for „det tavse flertals“ selvudnævnte
talerør, men det er tydeligt at især so-
cialdemokratiet har annekteret den
hårde kurs på flygtninge- og ind-

vandrerområdet af angst for at
miste flere vælgere til Dansk
Folkeparti.
Således er det lykkedes Pia
Kjærsgaard og co. at sidde i en
behagelig oppositionsrolle og
ganske ansvarsfrit kritisere re-
geringens politik, hvorefter så
godt som alle partier kappes om
at føre Pia Kjærsgaards politik
ind i lovgivningsrammer.

At påstå at Dansk Folkeparti udeluk-
kende mobiliserer på baggrund af
fremmedfjendtlige holdninger og dif-
fuse krav om sociale forbedringer for
syge og pensionister er en fejlfor-
tolkning.
En vigtig årsag til Dansk Folkepartis
succes er uden tvivl at partiet har en
klar anti-elitær profil. I forhold til an-
dre partiers elitære profil er det en un-
derstregning af folkeligheden i Dansk
Folkeparti.

Denne folkelighed skinner igennem på
flere niveauer. Mest iøjnefaldende er
fokuseringen på forkvindens fortid
som ganske almindelig hjemmehjælper
i modsætning til de tidligere arbejder-

partiers ledere, som nu næsten uden
undtagelse er akademikere i jakkesæt.
Et andet eksempel er afskyen for poli-
tisk korrekthed, oftest underbygget
med argumentation om, at „eliten“ ikke
skal diktere folkets holdninger og et
underliggende diffust ønske om at
vende tilbage til „tiden før Danmark
gik af lave“, altså før indvandring og
elite og EU ødelagde kolonihave-
idyllen. Folkeligheden forklarer også
det faktum at en del vælgere vandrer
fra socialdemokratiet til det yderste
højre.
Det forekommer ulogisk hvis man pla-
cerer disse på den traditionelle højre-/
venstreakse, men en af fælles-
nævnerne mellem de tidligere social-
demokratiske vælgere og Dansk Folke-
parti er modstanden mod eliten.

Med denne folkelighed som grundlag
har man med mange komponenter sam-
mensat et såkaldt varesortimentsparti.
Disse komponenter kan fortælle me-
get om ideen med den succesfulde
konstruktion Dansk Folkeparti.

De tre mærkesager – arven fra Z
Både blandt venner og fjender må den
umiddelbare association på Dansk
Folkeparti være fremmedfjendtlig-
heden. Sammen med krav om sociale
forbedringer og fastholdelse af vel-
færdsniveauet og modstand mod
dansk EU-deltagelse udgør dette par-
tiets top 3 inden for mærkesager.
Heri kan tydeligt spores arvegods fra
Fremskridtspartiet, der i 1973 stormede
ind i Folketinget netop ved at kombi-
nere en protestsag, i dette tilfælde af-
skaffelse af indkomstskatten, med so-
cial protest.
Glistrup og Fremskridtspartiet base-
rede deres sociale kritik på en diffus
form for lighedstanke, som reelt kom
til at give sig udtryk i krav om stop for
særbehandling af visse grupper, for
eksempel modstand mod tjeneste-
mandspensionsordningen.
Dansk Folkeparti stiller mere specifikke
krav idet de koncentrerer deres argu-
mentation om de syge og ældre af
dansk afstamning. Dansk Folkeparti er
både et barn af det Fremskridtsparti,
det er runden af og en nyskabelse.

De vil ikke afskaffe velfærdsstaten, og
de er samlet mod EU-udbygningen,
hvor Fremskridtspartiet er splittet.
Dansk Folkeparti kan mobilisere væl-
gere på et bredere grundlag end bare
én protestsag, hvilket skulle give mu-
lighed for bredere mobilisering og en
længere levetid.

En andet aspekt er et mere udbredt
træk, som oprindeligt er hentet fra
masseparti-opfattelsen, i særdeleshed
fra Socialdemokratiet i 1920- og
‘30erne, nemlig socialiseringen af med-
lemmerne.
Der er ikke kun tale om rendyrkede
politiske arrangementer, men sociale
sammenkomster hvorigennem partiet
kommer til at udgøre en større faktor i
de menige medlemmers liv.
Dette er for eksempel gennem sports-
arrangementer, fællesspisning og na-
tionale helligdage varetaget af partiet.

Den Danske Forening i Dansk
Folkeparti

En anden vigtig leverandør af tanke-
gods til Dansk Folkeparti er Den Dan-
ske Forening. Foreningen oprettedes
i 1987 med det formål at oplyse og be-
skrive virkeligheden. Den virkelighed
Den Danske Forening kan se indehol-
der to forestillinger:
For det første opfattes indvandringen
som en invasion, der kan sidestilles
med besættelsen af Danmark under 2.
verdenskrig, hvorunder danskerne
mister kulturelt råderum i deres eget
land.
Den anden forestilling er argumentet
om at man skal hjælpe sig selv og „sine
egne“ før man hjælper fremmede.

Netop kravet om at hjælpe „egne“ først
er gennemgående i Dansk Folkepartis
argumentation.
I første omgang gælder det i den dan-
ske nation, men der hersker ingen tvivl
om at „nærhjælpen“ gælder mennesker
indenfor den europæiske kulturkreds
– og ikke andre. Afgrænsningen af
denne kulturkreds fungerer omtrent
som den gammelkendte biologiske ra-
cisme.
Man antager at mennesker, som ikke
stammer fra den europæiske kultur-

Dansk Folkeparti
En sammensat succes

En vigtig årsag til Dansk
Folkepartis succes er uden
tvivl at partiet har en klar
anti-elitær profil
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kreds kun med meget besvær eller slet
ikke, kan integreres i det danske sam-
fund.

Det er ikke kun inspiration Dansk
Folkeparti har hentet fra Den Danske
Forening. En del i  inderkredsen er folk
fra Den Danske Forening, blandt de
mest prominente kan nævnes presse-
chefen Søren Espersen og den ny-
bagte folketingskandidat Søren Kra-
rup. Sidstnævnte tegnede den pænere
fløj i Den Danske Forening, som i øv-
rigt har en belastet fortid med højre-
ekstremister og tabte retssager om-
handlende foreningens fremmedhad-
ske holdninger bag sig.

Er topstyring folkeligt?
Dansk Folkepartis organisationsform
er stik imod den ellers udprægede anti-
elitære tankegang.
Magtfordelingen i partiet er klokkeklar;
det er kaptajn Pia Kjærsgaard  og en
mindre kreds omkring hende, som su-
verænt bestemmer. Kredsen samles i
partiets valg- og strategiudvalg som
består af Pia Kjærsgaard, Søren Esper-
sen, Kristian Thulesen-Dahl, Peter
Skaarup og Pia Kjærsgaards mand
Henrik Thorup. Topstyringen har da
også medført en del ballade, eksklu-
sioner og udmeldelser.
Årsagen til den stramme styring skal
uden tvivl søges i angsten for at ende
med situationer som i Fremskridtspar-
tiet. De fleste husker tv-billeder fra
landsmøder, som udviklede sig i
tumultagtige scener med råben og skri-
gen af og mod dirigentbordet.

En anden årsag er professionaliserin-
gen af partiet. Medlemmernes rolle er
ikke, som i et klassisk arbejder- eller
masseparti, at udføre praktiske opga-
ver og føre valgkamp for partiet, men
mere som heppekor på sidelinjen.
Dette giver ledelsen frie hænder og gør
dem i stand til at reagere hurtigt og
hermed effektivt på nationalt plan, da
den ikke er bundet af at skulle opnå
enighed i en større gruppe.
Og når der skal føres valgkamp og læg-
ges strategi benytter man professio-
nelle i stedet for den frivillige arbejds-
kraft.

Mediestrategi
Opportunisme er den mest dækkende
betegnelse for Dansk Folkepartis brug
af medierne. Oftest vælger partiet at

Netop kravet om at hjælpe
„egne“ først er
gennemgående i Dansk
Folkepartis argumentation

”Dansk Folkeblad”.
Forsiderne viser dronning Margrethe,
Grundtvig og en hyggelig kolonihave.
Igen gøres flittig brug af nationale
symboler.

benytte medier, som ikke er de primære
medier for de øvrige partier, for eksem-
pel den husstandsomdelte Søndags-
avisen.
Også formiddagsaviserne bruges flit-
tigt især i form af indlæg og læserbreve
og et stort antal artikler med en per-
sonlig vinkel. Eksempler på den per-
sonlige vinkling er for eksempel at
optræde med sin nyfødte søn iklædt
nissehue eller som Pia Kjærsgaard med
sin rare labrador hjemme i privaten.

At man foretager disse valg afspejler
med megen tydelighed partiets mål-
gruppe. Argumentationen kendeteg-
nes da også ved at være følelsesladet
frem for argumenterende.
Det er ikke appel til potentielle
vælgeres analytiske evner, men
til følelserne. Et glimrende ek-
sempel på dette er den lov og
orden-kampagne fra efteråret
1998, som blev lanceret efter en
lang periode med et tydeligt fald
i forekomsten af anmeldt vold.
Det faktum afficerede dog ikke
folkepartiet, der byggede argu-
mentationen op omkring den angst og
utryghed som den ifølge Dansk Folke-
parti stigende vold medførte.

Dermed skaber Dansk Folkeparti frygt
og usikkerhed. Der tegnes et tydeligt
billede af et samfund der gradvist for-
værres, en elite der ikke vil gøre noget
ved problemerne og en rar lille hjem-
mehjælper, som har svaret på alle pro-
blemerne.

Syndebukke
Hvem er så skyld i denne negative
udvikling udover de andre partier, som
bare lader stå til?
Der er ingen tvivl hos Pia Kjærsgaard
og hendes folk: syndebukkene er de
u-integrerbare fremmede!
Det er „de fremmede“ der vil tage vo-
res goder og velfærdssamfund fra os,
det er „de fremmede“ der begår vold-
tægter og kriminalitet og det er „de
fremmede“ som kommer til Danmark og
bosætter sig – og kræver retten til at
bevare deres religion.
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Spørgsmålet om religiøse tilhørs-
forhold er blevet et endnu vigti-
gere tema efter den 11. septem-
ber. Modstillingen kristendom
kontra islam er ofte benyttet af
Dansk Folkeparti, og netop dét
at være muslim fremføres som ar-
gument for at vedkommende ikke
kan integreres i Danmark. Den

nedladende holdning overfor islam er
et gennemgående træk, for eksempel
beskrives den som „middelalderlig“.
Det understreges ofte at her hersker
religionsfrihed ikke religionslighed.

Også i denne argumentation gen-
kendes træk fra Den Danske Forening.
Søren Krarup har beskæftiget sig ind-
gående med dette forhold i mange kro-
nikker i Ekstra Bladet, godt hjulpet på
vej af forhenværende redaktør Sven
Ove Gade.
Redaktøren selv skrev selv tit og ofte
om „den muslimske fare“, som i Ekstra
Bladet antog konspiratoriske dimen-
sioner ellers oftest set i USA.

På det overordnede niveau skabes
altså en stemning af et bravt lille land i
forfald. For at levere „løsninger“ på
denne situation fremkommer Dansk
Folkeparti med let forståelige og kon-
krete krav.
Som regel handler disse krav om lov-
stramninger overfor marginaliserede

grupper. Netop det konkrete gør den
overordnede „undergangsstemning“
håndterlig.
Igen er det en appel til det følelser,
nemlig en følelse af at der endelig er
nogen der har den samlede opskrift for
et fremgangsrigt Danmark. Umulig-
heden i dette er logisk set temmelig
indlysende, men det er jo ikke proble-
matisk så længe partiet bevarer sin
protestkultur og holder sig uden for
reel indflydelse.

Protest eller parlamentarisme?
Hvad vil Dansk Folkeparti så stille op
efter et folketingsvalg? Vil man forsøge
at blive fast støtteparti for en eventuel
ny borgerlig regering og dermed få alle
de problemer, som de fleste andre par-
tier oplever; nemlig at forvalte ansvar
og tage konsekvenserne af dette.
Det er normalt antaget at det koster
stemmer og tilslutning at komme i re-
gering, men for et catch-all parti er risi-
koen endnu større.
Indtil videre har udmeldingerne om et
eventuelt formaliseret samarbejde mel-

lem Dansk Folkeparti, Venstre og de
konservative været yderst afdæmpede
specielt fra V og K’s side.
Dansk Folkeparti fastholder indtil vi-
dere at partiet ikke vil tage regerings-
ansvar i en borgerlig regering

 Men ser man på hvilke fordele der kan
høstes ved at fortsætte den tilbage-
lænede kritikerrolle, partiet har haft
indtil videre, virker det ikke sandsyn-
ligt at vælge nogen form for bindende
aftale med en borgerlig regering. De
mest indlysende fordele er at Dansk
Folkeparti bevarer en tydelig selvstæn-
dig profil og ikke kan lastes for upo-
pulære beslutninger og lignende.
Kritikerrollen er så at sige „gratis“ og
er en vital del af strategien.

Kommunalvalg
Valg på kommunalbasis udvikler sig
ofte til alliancer som sjældent eller slet
ikke ses i den nationale politik. Hvad

man kunne betegne som „uhellige“ al-
liancer opstår på tværs af normale ideo-
logiske skel. Dansk Folkeparti er in-
gen undtagelse, tværtimod opfordrede
moderpartiet lokale kandidater om at
gøde jorden for samarbejde med især
socialdemokratiske kandidater.
Ved at påvise effektivitet i lokale for-
hold opnår partiet også en vis legiti-
mitet på nationalt plan, herigennem
forsøger man at demonstrere at man er
i stand til at regere og forvalte ansvar.

Men der er et tydeligt misforhold mel-
lem løfterne og visionerne i Dansk
Folkeparti og realpolitikken i kommu-
nerne.
Dette gælder hovedsageligt social-
området, hvor partiets overordnede
politik er flere penge til svage og æl-
dre. Realiteten er at Dansk Folkeparti
oftest stemmer sammen med borger-
lige, hvilket medfører nedskæringer,
privatiseringer og udliciteringer –
næppe noget der gavner de uformu-
ende syge og pensionister man påstår
at ville hjælpe.

Modstrategier – hvad er prøvet?
Der er altså grunde nok til at modar-
bejde Dansk Folkeparti. Det er langt
fra nogen nyhed, men kritikken er i høj
grad prellet af. I hvert fald på de væl-
gere der sætter deres kryds ved Pia
Kjærsgaards parti.
Venstrefløjens modstrategi kan karak-
teriseres som været todelt. Først har
man aldrig været sen til at påpege
fremmedfjendtligheden og for det an-
det at påvise hvor asocialt Dansk

Det nationale betones i alle dele af Dansk
Folkepartis argumentation i en sådan
grad at man taler om at de har ”taget
patent” på nationale symboler.
For eksempel viste en undersøgelse at
mange folkeskoleelever associerede
dannebrog med ”racisme”.
Her er det Jellingstenen som baggrund for
valgpropagandaen.

Modstillingen kristendom
kontra islam er ofte benyttet
af Dansk Folkeparti, og netop
dét at være muslim fremføres
som argument for at
vedkommende ikke kan
integreres i Danmark

Der er ingen tvivl hos Pia Kjærsgaard og
hendes folk: syndebukkene er de u-
integrerbare fremmede!
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Folkeparti er, både i deres arbejdspro-
gram og realpolitikken.
Problemet ved den første taktik er, at
Dansk Folkepartis vælgere for største-
delens vedkommende ikke opfatter sig
som racister.
Derfor er det nemmeste at affærdige
en sådan kritik som politisk korrekt-
hed, der ikke har meget med virkelig-
heden at gøre.
Fra partiets side gør man da også et
stort nummer ud af ikke at være raci-
ster. Eksklusionen af foreningen Dansk
Forum er det vel nok tydeligste eksem-
pel på dette.
Efter personer i Dansk Folkeparti selv
havde opfordret Dansk Forum-med-
lemmer til at engagere sig og melde sig
ind, var det opportunt at ekskludere
gruppen med det formål at fremstå som
et stuerent parti.
Nu var og er holdningsforskellene
svære at få øje på, men efter eksklu-
sionen kaldte Pia Kjærsgaard Dansk
Forum for ekstremistisk.

Især Enhedslisten og LO Århus har
forsøgt med den anden og langt mere
pragmatisk strategi. Herigennem påvi-
ser man hvordan forholdene vil blive,
hvis Dansk Folkeparti får magt, som
det har agt.
Det gennemgående træk er, at det ab-
solut ikke er til den almindelige løn-
modtagers fordel  at placere sin
stemme ved liste O.

Hvad skal gøres – hvad kan gøres?
Der er to kriterier af afgørende betyd-
ning for at diskutere strategier for at
modvirke Dansk Folkepartis indfly-
delse.
Den første hindring for at udtænke
konstruktive tiltag er hvad man kunne
kalde „den defensive tankegang“.
Det indebærer en underliggende aner-
kendelse af at initiativet ligger hos høj-
refløjen, mens venstrefløjen er i en de-
fensiv situation og dermed må reagere
som sådan.
Det betyder at man forsøger at argu-
mentere og diskutere på basis af
udmeldinger fra Dansk Folkeparti.
Det andet kriterium er en klarlæggelse

af hvilken målgruppe man vil påvirke
med sine holdninger.
Hvis man vil argumentere overfor
Dansk Folkepartis vælgere må man
nødvendigvis klarlægge hvilken
gruppe mennesker, her er tale om – og
indrette sin argumentation og brug af
medier efter dette.

Hvordan bærer man sig så ad med at
sætte en dagsorden på egne præmis-
ser? Venstrefløjens største fordel på
dette område er socialpolitikken.
Her vil man reelt varetage „svage“
grupper og almindelige lønmodtage-
res vilkår.
Dette argument har ikke kun indfly-
delse på socialpolitikken og eventuel
pragmatisk vælgerorientering, men
også i forhold til flygtninge- og
indvandrerpolitikken.
Ved at tilbyde reelle forbedringer ta-
ger man i høj grad gassen af „synde-
buks-ballonen“. Ingen tvivler vel på
at venstrefløjen i udstrakt grad har den
anti-elitære grundholdning, og det må
nødvendigvis pointeres skarpere.

For at trænge igennem i det til tider
mudrede mediebillede må man benytte
andre kanaler end de vanlige.
Tit og ofte har venstrefløjen en hang
til at debattere med sig selv.
Hvis budskabet om et væsentligt bedre
alternativ til Dansk Folkeparti skal nå

Der er et tydeligt misforhold
mellem løfterne og visionerne
i Dansk Folkeparti og
realpolitikken i kommunerne

Tit og ofte har venstrefløjen
en hang til at debattere med
sig selv.
Hvis budskabet om et
væsentligt bedre alternativ til
Dansk Folkeparti skal nå ud,
må der tænkes utraditionelt
– og traditionelt

ud, må der tænkes utraditionelt – og
traditionelt.
Det er et stykke arbejde, der skal prio-
riteres højere end det nu er tilfældet
og arbejdet kunne passende begynde
med at præge aviserne med indlæg i
denne offensive ånd.
Oftest ender holdningstilkendegivel-
serne som dybdeborende analyser i
Politiken og Information, men vil man
påvirke Dansk Folkepartis vælgere, må
man tale til dem gennem deres medier.

Et andet tiltag er ligeledes arbejdskraft-
intensivt, men det er den tradi-
tionelle opsøgende oplysnings-
metode – gå på gaden og del
materiale ud, gå fra dør til dør
med materiale og tal med de
mennesker man møder.
Opskriften kan koges ned til, at
det er nødvendigt at møde de
mennesker man vil påvirke, der
hvor de er.

Det er et langt sejt træk og der skal
arbejdes på mange niveauer. Denne
artikels forslag er et forsøg på at  pege
på faktorer vi i nogen grad har forsømt.
Højrefløjens fremgang er en af de stør-
ste udfordringer venstrefløjen står
overfor.
Derfor skulle den kommende tid gerne
bringe flere forsøg på at definere sam-
lede strategier for at modarbejde det
yderste højre.
Konsekvenserne af udviklingen er
sørgelig og umiskendelig og kræver
handling.

Nationalromantik i højeste gear: Søren
Krarup holder tale til Dansk Folkepartis
grundlovsmøde på Dybbøl Banke, 5. juni
1999.
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